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piego di quest i fondi . Dissi già quale uso se 
rie f a dal Ministero d ' ag r i co l tu ra , e sono 
sicuro clie il Ministero del l ' in terno impiega 
non meno eff icacemente i mezzi a t a l uopo 
assegnat i -ne l suo bilancio. Ad ogni modo si. 
te r rà conto delle r accomandaz ion i dell 'ono-
revole Siche!. 

CICCOTTI. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
CICCOTTI . La quest ione mossa-dal l 'o-

norévole Siche! mi porge occasione di al-
cune osservazioni, che forse sa ranno oppor-
t u n a m e n t e f a t t e qui, t a n t o più che è pre-
sente l 'onorevole minis t ro del l ' in terno. Gli 
s tudi e le scoper te u l t ime sulla malar ia , 
hanno v e r a m e n t e ape r t a la, via a curare 
ques ta piaga cosi insidiosa per la s an i t à e 
l 'economia pubbl ica d ' I t a l i a ; ma io credo 
che quegli s tudi siano s ta t i insufficiente-
mente ut i l izzat i . Quegli s tudi sono s ta t i u t i -
l izzat iselo da u n p u n t o di vis ta; cioè da quello 
di comba t t e r e l ' infezione in coloro che la 
contraggono; ma non si è cercato a l t r e t t a n t o 
di modif icare l ' amb ien t e in cui la malar ia 
si svi luppa. Ora è qui a p p u n t o che il Mi-
nistero del l ' in terno non ha f a t t o t u t t o quello 
che po teva eff icacemente fare . F u v o t a t a 
una legge per l ' i m p i a n t o di colonie penal i 
agricole. Vorrei sapere se e in q u a n t o quella 
legge ha a v u t o la sua applicazione. La pos-
sibilità di difendere, con la cura p reven t iva 
del chinino, dalla malar ia quelli che vivono 
nelle zone malar iche può essere a p p u n t o la 
base per incoraggiare l ' esper imento su larga 
scala delle colonie penali agricole. P r i m a 
l 'invio di condanna t i in locali tà malar iche 
poteva essere u n a in iqu i tà , poiché equiva-
leva ad esporli alla morte: ma poiché oggi 
v'è la possibi l i tà di proteggerl i contro il 
male, vi si possono inviare offrendo così loro 
anche un mezzo di redenzione median te u n 
lavoro fecondo, so t t raendol i alla t o r t u r a del 
carcere cellulare, così insidiosa per la loro 
vita fisica e morale e facendo sì che, 'men-
tre r iab i l i tano sè stessi, compiano u n ' a l t a 
opera di r i sca t to del paese. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne- ha facol tà . " 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. La ques t ione che ha sol-
levato P onorevole Ciceotti si riferisce ai 
p rovvediment i che il Ministero del l ' in terno 
ha iniziato sulla più la rga scala, per o t te-
nere il r i su l t a to di non tenere i condanna t i 
ehiusi, col s i s tema cellulare, ma di met te r l i 

I a lavorare a l l ' aper to , p r inc ipa lmente quando 
si t r a t t a di contad in i . 

Queste colonie le abb i amo messe in luo-
gh i o rd ina r i amen te buoni , e t rovans i princi-
p a l m e n t e in Sardegna , in zone che non si 
possono considerare malariche. Cer tamente , 
dove vi sia un po ' di malar ia , si so t topon-
gono de t t i c o n d a n n a t i alla cura p reven t iva , 
cioè a quella del chinino, perchè pe r ora non 
ne abb i amo t r o v a t a a l t ra . E in questo campo 
può esser sicuro l 'onorevole Ciccotti che il 
Ministero de l l ' in te rno si adopera coi mezzi 
più efficaci. 

C ICCOTTI . Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ma lei ha già pa r l a to . 
CICCOTTI. Vorrei f a re u n a semplice di-

chiarazione. 
P R E S I D E N T E . Se è per fa re una dichia-

razione, parl i . 
CICCOTTI . Credo di non essere r iusci to 

a spiegare bene il mio concet to perchè non 
ho t r o v a t o u n a r i sposta a d e g u a t a in ciò 
che ha de t t o l 'onorevole minis t ro dell ' in-
te rno . Io volevo sapere pos i t i vamen te che 
cosa si era f a t t o per l 'appl icazione della 
legge sulle colonie penal i agricole. 

A m m e t t o che i c o n d a n n a t i non si ten-
gano in luoghi malar ic i : ciò è na tu ra le . Ma 
si possono tenere in luoghi vicini, onde 
possano scendere ai luoghi malarici , e com-
piere l ' opera loro. 

Le provincie meridional i , così acciden-
t a t e e var ie di colli e di p ian i , dove a poca 
d i s t anza dai luoghi malarici vi sono zone 
salubri , si pres terebbero, così, beniss imo per 
ques te colonie agricole penal i . Ma per quello 
che so, nelle provincie mer id ional i non se 
ne è f a t t a a lcuna appl icazione , e perciò mi 
r ivolgevo da u n a p a r t e al ministro dell ' in-
te rno , e da l l ' a l t ra al minis t ro di agricol-
t u r a , onde ques t ' u l t imo , nel l ' interesse del 
r i s a n a m e n t o dei t e r ren i e nell ' interesse del-
l ' agr ico l tura , insista presso il minis t ro del-
l ' in te rno per f a r dare u n a più larga e più ra-
z ionale appl icazione alla legge sul lavoro 
de' condanna t i med ian t e colonie agricole 
penali . 

P R E S I D E N T E . Dopo queste osservazioni 
il capi tolo 88 s ' i n t e n d e a p p r o v a t o in lire 
20,000. 

(È approvato). 
Capitolo 89. Concorso a f avore dei con-

sorzi d ' i r r igazione (legge 28 febbra io 1886, 
n. 3732, serie 3 a , lire 217,120. 

Capitolo 90. Studi , p remi e sussidi per 
i i rr igazioni , boni f icament i idraulici e fogna-


